



---

**Комиссия по положению женщин****Шестьдесят первая сессия**

13–24 марта 2017 года

Пункт 3(b) повестки дня

**Осуществление решений четвертой Всемирной конференции по положению женщин и решений двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»: возникающие проблемы, тенденции и новые подходы к вопросам, затрагивающим положение женщин и равенство женщин и мужчин: расширение прав и возможностей женщин коренных народов**

**Интерактивный диалог по приоритетной области деятельности: расширение прав и возможностей женщин коренных народов****Резюме, подготовленное Председателем**

1. 16 марта 2017 года Комиссия по положению женщин провела интерактивный диалог по приоритетной области деятельности по расширению прав и возможностей женщин коренных народов. Председатель Комиссии Антониу ди Агиар Патриота сделал вступительное заявление и исполнил функции модератора диалога. В диалоге приняли участие министры и высокопоставленные должностные лица из 14 государств-членов, девять приглашенных докладчиков и восемь представителей неправительственных организаций и системы Организации Объединенных Наций. Диалог завершился заключительным заявлением Председателя, в котором он представил основные итоги диалога.

**Главный посыл: расширение прав и возможностей женщин из числа коренных народов — это одно из направлений деятельности**

2. Участники единодушно выразили признательность Комиссии за ее анализ вопроса о расширении прав и возможностей женщин и девочек из числа коренных народов, признав его в качестве одного из важнейших этапов в деле продвижения прав коренных народов и одного из основных элементов выпол-



нения обязательств, принятых государствами-членами в Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов и итоговом документе Всемирной конференции по коренным народам, состоявшейся в 2014 году, а также обязательства, содержащегося в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года призыва к тому, «чтобы никто не был забыт».

3. Участники призвали уделять больше внимания этой теме, в том числе в качестве приоритетной темы на одной из будущих сессий Комиссии по положению женщин. Участники особо отметили, что женщины и девочки из числа коренных народов сталкиваются с особыми проблемами и формами дискриминации, но не стоит изображать их жертвами. Женщины из числа коренных народов являются активными проводниками преобразований. Именно они передают культуру и языки коренных народов будущим поколениям. Значительная доля мирового культурного и языкового разнообразия сохраняется благодаря женщинам; они активно участвуют в международных процессах и являются сторонниками концепции устойчивости. Женщины из числа коренных народов принимают участие в решении многих проблем, с которыми общество и женщины, являющиеся членами этого общества, сталкиваются во всем мире.

#### **Участие женщин из числа коренных народов в процессах принятия решений**

4. Участники признали, что женщины из числа коренных народов по-прежнему серьезно недопредставлены в политических процессах на национальном и местном уровнях, и подчеркнули, что любой стране, претендующей на демократическую всеохватность, важно предоставить возможность высказаться всем социальным группам, особенно тем из них, которые не принимают полноправное участие во всех сферах жизни, в частности женщинам из числа коренных народов.

5. Участники привели примеры передовой практики такие, как активное участие женщин коренных народов в парламентских политических процессах, коренные социальные реформы, включение женщин в провинциальные советы посредством квот и прямых выборов женщин, представляющих общины, ведущие племенной образ жизни, и сельские общины. Участники особо отметили значение образования как одного из важных средств расширения участия в политической жизни, а также ту роль, которую средства массовой информации, научные круги и трудоустройство играют в активизации участия женщин из числа коренных народов в общественной жизни.

6. Выступавшие подчеркнули, что обеспечение доступа женщин из числа коренного населения к земле и право собственности на землю являются ключевыми факторами расширения прав и возможностей женщин. Участники призвали расширить поддержку Фонда добровольных взносов Организации Объединенных Наций для коренных народов, который помогает представителям принимать участие в международном диалоге.

#### **Насилие в отношении женщин и девочек из числа коренных народов**

7. Участники признали, что насилие в отношении женщин является одной из главных проблем во всех обществах и что женщины из числа коренных народов сталкиваются с особыми проблемами. Формы такого насилия варьи-

руются от сексуального насилия и насилия в семье до эксплуатации труда и торговли людьми в контексте перемещения населения во время вооруженных конфликтов. Была также упомянута проблема акушерского насилия в медицинских учреждениях. Пересекающиеся аспекты неравенства, например самобытность коренного населения и инвалидность, создают больший риск насилия и дискриминации. Участники отметили, что женщины из числа коренных народов подвергаются насилию, эксплуатации и домогательствам со стороны некоренного населения. Кроме того, существуют также вредные виды практики, которые передаются из поколения в поколение в общинах коренных народов, такие как детские браки и калечащие операции на женских половых органах. Поэтому решать проблему подобного насилия необходимо с помощью всеобъемлющего подхода.

8. Участники признали уязвимое положение женщин-инвалидов из числа коренных народов. Женщины из числа коренных народов могут воспользоваться результатами выполнения существующих глобальных обязательств, в частности закрепленных в Пекинской платформе действий и Программе действий Международной конференции по народонаселению и развитию, которые обеспечивают прочную основу для действий и сотрудничества, включая сотрудничество по линии Юг-Юг. Широкую поддержку получило мнение о том, что есть потребность в более надежных и в большей степени дезагрегированных данных, которые необходимы для того, чтобы лучше понять уникальность стоящих перед нами задач. Участники подчеркнули роль мужчин, особенно необходимость того, чтобы мужественность имела ненасильственные проявления и чтобы мужчины брали на себя свою часть ответственности за налаживание семейной жизни и поддержание репродуктивного здоровья.

#### **Экономические возможности женщин из числа коренных народов**

9. Участники отметили, что женщины из числа коренных народов сталкиваются с быстрыми изменениями в плане своих источников средств к существованию и расширением масштабов нищеты в результате утраты земель, водных и лесных ресурсов, выполнения неоплачиваемой работы по уходу и их эксплуатации в качестве мигрантов. Вместе с тем, участники отметили наличие некоторых преимуществ и достоинств, включая традиционные знания, выгоды интеллектуальной собственности, которые могут быть получены общинами коренных народов, привлекательность артефактов и текстильных изделий и других традиционных предметов, изготавливаемых женщинами из числа коренных народов, и возможности сбыта таких изделий на национальном и международном рынках. В некоторых странах женщины из числа коренных народов используют преимущества кооперативов, которые оказывают им помощь в производстве, выполнении работ по упаковке и сбыте сельскохозяйственной продукции. В качестве еще одного примера была отмечена инклюзивная практика закупок, которая обеспечивает участие женщин из числа коренных народов.

**Последствия изменения климата для деятельности по расширению прав и возможностей женщин из числа коренных народов и принимаемые ими меры**

10. Участники подчеркнули, что изменение климата имеет особенно актуальное значение для женщин из числа коренных народов, поскольку они связаны с землей и природными ресурсами и зависимы от традиционных источников средств к существованию. Многие женщины из числа коренных народов живут в условиях весьма уязвимых экосистем, таких как малые островные развивающиеся государства, районы нагорья, арктические районы с экстремальными погодными явлениями и районы вблизи пустынь, и поэтому больше страдают от последствий изменения климата.

11. Некоторые участники призвали к тому, чтобы решения проблемы кризиса, вызванного изменением климата, разрабатывались на основе партнерства с коренными народами и женщинами из числа коренных народов. В деле поиска решений проблем, связанных с изменением климата, необходимо внимательно отслеживать взаимосвязи между правами человека, правами коренных народов и правами женщин, с тем чтобы эти решения не нарушали права коренных народов, включая права женщин.

---